Objektum orientált programozás

1. Gyakorlat – ismétlés

OOP alapelvek, osztálydefiníció, tömb használat, dátumkezelés
OOP alapelvek:

Egységbezárás: Az osztálydefiníció egy egységbe zárja az objektum adatait és az azokkal dolgozó műveleteket (metódusokat). Az osztályon belül az adatok és műveletek korlátlanul elérik egymást.

Java megvalósítás: 
class MyClass {

osztályszintű adattagok


példányszintű adattagok


osztályszintű inicializáló blokkok


példányszintű inicializáló blokkok


konstruktorok


osztályszintű metódusok


példányszintű metódusok


osztályszintű tagosztályok


példányszintű tagosztályok
}
Információrejtés: Az osztály adatai a külvilág számára közvetlenül nem érhetők el, csak a kívülről elérhető metódusain keresztül. Megvalósítás: hozzáférési módosítók használatával (private adattagok; protected, public vagy default metódusok).
Öröklés: Osztály létrehozása egy másik osztály leszármazottjaként. A leszármazott osztály örökli az ősosztály adatait és metódusait + lehet új adattagokat, metódusokat definiálni, ill. az örökölt metódusokat felüldefiniálni (overriding). Figyelem! A konstruktor nem öröklődik.
Java megvalósítás: egyszeres öröklés
class MyChildClass extends MyParentClass { … }
Polimorfizmus: többalakúság, a viselkedés működése függ a környezettől. Megvalósulási formái:

· metódus felülírása (overriding): öröklés során a leszármazott osztályban új tartalommal definiáljuk a metódust, de a metódus neve és paraméterszignatúrája megegyezik egy, az ősosztályban definiált metóduséval. Futásidejű kötéssel valósul meg.

· metódus túlterhelése (overloading): több azonos nevű, de különböző paraméterszignatúrájú függvény is létezhet. Fordításidejű kötéssel valósul meg.

· operátor kiterjesztése (operator overloading): operátor jelentésének kiterjesztése más típusokra. Pl. Java-ban a + operátor használható sztringek összefűzésére, de a programozó nem definiálhat operátor kiterjesztést.

· parametrikus polimorfizmus: a metódusokat típustól függetlenül, mintaként készítjük el a fordító számára. Fordításidejű kötéssel valósul meg. Java-ban generikus metódusok.

Java program: csomagokba rendezett osztálydefiníciók összessége.

Példányosítás: osztály egy példányának, azaz egy objektumnak a létrehozása (helyfoglalás a memóriában).
Referencia: a példányosítás kifejezés kiértékelésének eredménye egy referencia, amely a memóriában létrejött objektumra hivatkozik (a referencia értéke az objektum memóriacíme).
Referencia típusai: statikus (a változó deklarációban megadott típus), dinamikus (példányosításkor megadott típus)
Feladatok:
1. Osztálydefiníció példányszintű tagokkal, tömb használata, dátumkezelés
Hozzon létre saját csomagban Autó osztályt. 

Adattagjai: gyártó (pl. Skoda), típus (pl. superb), évjárat (pl. 2017) – konstans (inicializálás után nem lehet megváltoztatni az értékét), motortípus (pl. 1.8), üzemanyag (pl. benzin), átlagfogyasztás (pl. 7.5 l/100 km). 

Legyen két konstruktora. Az egyik 6 paraméteres, a másik 4 paraméteres (gyártó, típus, évjárat, motortípus) - az üzemanyag benzin, az átlagfogyasztás 1.4-es motornál 6.5, 1.8-as motornál 7.5, 2.0-es motornál 8 l/100 km.

Metódusai: 

· az adattagokat lekérdező / beállító metódusok (ügyeljen a konstans adattagra!)

· motorcsere metódus: a motortípus, az üzemanyag és a fogyasztás paraméterek értékére módosítja az objektum adatait

· fogyasztás számítás: a napi km számláló és a tankolt üzemanyag mennyiség paraméterek alapján kiszámítja az aktuális fogyasztást: fogyasztás = üzemanyag liter / napi km * 100
· fogyasztás és átlagfogyasztás összehasonlítása: igazat ad, ha az autó paraméterként megadott fogyasztása kisebb vagy egyenlő az átlagfogyasztásnál

· üzemanyag költség számítás: a megtett kilométer és az üzemanyag ár paraméterek alapján kiszámítja az út költségét: utiköltség = átlagfogyasztás * megtett km * üzemanyag ár / 100
· toString: egy szövegként összefűzve adja vissza az autó adatait

Készítsen az Autó osztály alcsomagjában futtatható osztályt, amelyben teszteli az Autó osztályt. Hozzon létre 2 autó objektumot tömbben az adatok beolvasásával. Használja mindkét konstruktort!Az évjárat beolvasását ellenőrzötten végezze: az évjárat nem lehet az aktuális évnél nagyobb, és az autó nem lehet 20 évnél idősebb. 

Az aktuális évet integerként a java.time.LocalDate.now().getYear() hívással kapja meg.

Hajtson végre az egyik autón motorcserét, majd írja ki az autó adatait.

Az egyik autóra végezzen 5 fogyasztás számítást és tárolja el az eredményeket tömbben. Számítson átlagfogyasztást az eltárolt eredmények alapján és ezt hasonlítsa össze az autó típusára jellemző átlagfogyasztással.

A másik autóra végezzen 5 utiköltség számítást és tárolja el az eredményeket tömbben. Összegezze az autó által megtett utak költségét.

2. Osztálydefiníció osztályszintű tagokkal, metódus túlterhelése
Módosítsa az Autó osztályt úgy, hogy a motor típusokat (1.4, 1.6, 1.8, 2.0, 2.3) adja meg osztályszintű tömb adattagként. Inicializálja a tömböt kétféleképpen: a) tömb inicializálással, b) inicializáló blokkban. 
Elmélet: statikus adattag az osztály betöltésekor jön létre a memóriában (példányosítás előtt); az osztály minden példánya ugyanazt a memóriaterületet írja/olvassa.
Módosítsa a futtatható osztályt, ahol szükséges. 

a) Az autó objektumok létrehozásakor és motorcsere esetén ellenőrizze, hogy a motor típus a statikus tömb valamely eleme legyen. Ellenőrzött beolvasás.

b) Legyen a tömb bővíthető. Vagyis autó objektum létrehozásakor, ill. motorcsere esetén ha olyan motor típust adunk meg, amely nem szerepel a tömbben, vegyük fel új elemként. Nem fix méretű tömb létrehozása: ArrayList<Double> motortype = new ArrayList<Double>(); 
A bővíthető listához az add() metódussal adhatunk hozzá egyenkét elemeket.
Elmélet: az ArrayList generikus típus, azaz tetszőleges típusú objektumokból létre lehet hozni listát. Az alkalmazni kívánt konkrét típust <> között kell megadni (ez nem lehet primitív típus).
Módosítsa az Autó osztályt úgy, hogy az tartsa számon (sorszámozza) a létrehozott példányokat. Ehhez static változóra van szükség és static metódusra, amely visszaadja a sorszám értékét.
Elmélet: statikus metódus az osztályhoz kötődik (példányosítás nélkül hívható). Az osztálynak csak a statikus adattagjait éri el.
A futtatható osztályban minden autó objektum létrehozása után írassa ki, hogy hányadik autó példány jött létre.

Az üzemanyag költséget számító metódusból készítsen még egy példányt azonos néven, de 3 paraméterrel (metódus túlterhelés, overloading). A megtett kilométer, az üzemanyag ár és az Euro árfolyam paraméterek alapján számítsa ki az üzemanyag költségét euróban: utiköltség = átlagfogyasztás * megtett km * üzemanyag ár (Ft-ban) / 100 / Ft/Euro árfolyam
A futtatható osztályban az egyik autó objektumra végezzen utiköltség számítást forintban és euróban.

3. Absztrakt osztály, öröklés, metódus felüldefiniálása, hozzáférési módosítók jelentése
Hozzon létre az autó osztállyal azonos csomagban egy Jármű osztályt. Ebből fogjuk leszármaztatni az Autó osztályt. Helyezzük át a gyártó, típus és évjárat adattagokat a Jármű osztályba. Készítsünk a Jármű osztályhoz 3 paraméteres konstruktort és módosítsuk az Autó osztály definíciójában a konstruktorokat.

A Jármű osztály metódusai:

- az adattagokat lekérdező / beállító metódusok

- toString: egy szövegként összefűzve adja vissza a jármű adatait

- absztrakt metódus, amelynek paraméterei a megtett út km-ben és az út megtételéhez szükséges idő órában, és visszaadja a jármű sebességét: sebesség = megtett út / idő
Az Autó osztályban valósítsa meg ezt a metódust.

Módosítsa az Autó osztály metódusait, ahol szükséges.

Hozzon létre a Jármű osztállyal azonos csomagban egy Kerékpár osztályt, ami a Jármű leszármazottja. Adattagjai: váltó típusa (String), hány sebességes a kerékpár (int). Készítsen az osztályhoz 5 paraméteres konstruktort. Metódusai:

- az adattagokat lekérdező / beállító metódusok

- toString: egy szövegként összefűzve adja vissza a kerékpár összes adatát (az ősosztályból örökölt adatokat is)

Ne felejtse el megvalósítani az örökölt absztrakt metódust!

Készítsen a Jármű osztály alcsomagjában egy JárműTeszt futtatható osztályt. Ebben hozzon létre egy 3 elemű jármű tömböt. Töltse fel beolvasott adatokkal: olvassa be 2 autó és 1 kerékpár adatait. Az alábbi feladatokat végezze el úgy, hogy a Jármű adattagjait private / protected / default hozzáférési módosítóval lássa el.

1. Mindhárom járműnek számítsa ki a sebességét.

2. A kerékpárnak módosítsa a típusát.

Mit tapasztal, mi az adattagok elérése közötti különbség a különböző hozzáférési módosítók használata esetén?
